

## СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Свилен Христов Тодоров дм  
Клиника по ортопедия и травматология – МУ Плевен

По процедура за заемане на академична длъжност „Професор” в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт” по професионално направление 7.1 „Медицина” и научна специалност „Ортопедия и травматология” към Факултет Медицина, Катедра „Ортопедия и травматология”, Клиника по ортопедия и травматология, към МБАЛ „Света Анна” – Варна, във връзка с конкурс обявен в “Държавен вестник”, бр. 77/ 26.09.2017 г.

Становището е изготвено съгласно Закон за развитие на академичния състав в РБ, Правилник за приложение на този закон, Правилник за развитието на академичния състав в Медицински университет - Варна от 28.11.2016 г., Приложение № 1 на този правилник и Заповед № 2460/ 31.10.2017 г. на Ректор на МУ Варна.

В конкурса участва само един кандидат доц. д-р Димитър Иванов Райков, дмн – Ръководител Катедра по ортопедия и травматология, МУ Варна.

Целият трудов стаж на доц. Райков до сега е бил като ортопед травматолог, като от 1991 г. до настоящия момент е преминал последователно всички йерархични нива – ординатор, асистент, доцент, ръководител катедра.

Доц. Райков има десетки специализации по ортопедична, спинална и артроскопска хирургия, педиатрична ортопедия, екстракорпорална шокововълнова терапия и др. в България, Австрия и Германия.

Член е на държавната комисията за придобиване на специалност „Ортопедия и травматология“ (Заповед РД 19-3/ 25.03.2015 г на МЗ).

Доц. Райков членува в престижни професионални организации: Българска ортопедотравматологична асоциация (БОТА), Зам. Председател е на Българското дружество по хирургия на глезен и ходило, Българско дружество по хирургия на ръка., Секция „Детска ортопедия и травматология“ към БОТА, Българска асоциация по ултразвук в медицината (БАУМ), Европейска асоциация на ортопедичните дружества (EFORT), Международна асоциация по екстракорпорална шоково вълнова терапия (ISMST) и Европейска асоциация по хирургия на глезен и ходило (EFAS).

Доц. Райков е в състава на Редакционната колегия на списание „Ортопедия и травматология”.

Доц. Райков е научен ръководител на пет докторанти по докторска програма „Ортопедия и травматология“, двама от които с успешна защита на ОНС „Доктор“. Научен ръководител е на над 10 специализанти.

В настоящия конкурс доц. д-р Димитър Иванов Райков, дмн е представил: Списък и в наличност на копия от автореферати на дисертационни трудове „Възможности и оценка на екстракорпоралната шоквовълнова терапия (ортотрипсия) при травми и заболявания на крайниците“ и „Консервативно лечение на идиопатично еквinovарусно ходило. Методът на Понсети – утвърден стандарт“, една монография „Ентезопатии в ортопедичната практика“, две самостоятелни глави с библиография в „Учебник за специализиращи обща медицина лекари“ и монография „Остеонекроза на бедрената глава“, научни публикации в наши и чужди списания, доклади и съобщения от участия в международни и национални конференции, симпозиуми и конгреси и научни видеофилми – общо 162 заглавия.

За общ брой трудове на доц. Райков за участие в Конкурса съгласно Закон и Правилник за развитие на академичния състав в РБ, могат да бъдат приети **56 (петдесет и шест) научни труда**. В 36 от тях (64%) доц. Райков е единствен или първи автор, като в **27 (двадесет и седем)** от реалните публикации на доц. Райков са след присъждане на академична длъжност "Доцент".

За цитиранията в български и чужди източници е представена справка от Библиотеката на МУ Варна 766 / 24.10.2017 г. – 55 цитирания в български и едно в чужд източници.

Пет от публикациите са с общ IF – 31,95 и Index Copernicus value (2015) – 394,8.

С несъмнено висока научна стойност са и изготвените пет учебни филма, публикувани в интернет пространството от телевизия на МУ Варна – МУ TV.

Всички научни трудове на доц. Райков са в областта на ортопедията и травматологията на ОДА и е отражение на всестранните клинични и научни интереси на кандидата: детска ортопедия и травматология, приложение на шоквълновата терапия, увреди на Ахилесово сухожилие, травми на горен и долен крайници и др.

Доц. д-р Димитър Иванов Райков, дмн се занимава активно с учебно-преподавателска дейност от 2010 г. с общ преподавателски стаж от 7 г. и 2м. и аудиторна заетост от лекции и изпити за периода 2013/2014 – 2016/2017 от 454 учебни часа (Удостоверения № 099-2766 /25.10.2017 и 112-356 /27.10.2017 МУ Варна). Тези данни отговарят напълно на изискванията по **Чл. 100. т.2** от Правилника за развитие на академичния състав в МУ-Варна

Доц. Райков участва в два научноизследователски проекта финансирани от Фонд научни изследвания към МО "Съвременни аспекти на диагностиката и лечението при лигаментарни увреди на латералната колона на глезенната става"(2013) и от Фонд „Наука“ на МУ Варна - „Ехографски изследвания в ортопедията и травматологията“ (2014).

Доц. д-р Димитър Райков, дмн е напълно изграден ортопед травматолог. Извършва самостоятелно всички сложни и много сложни операции в областта на оперативната ортопедия и травматология на ОДА. Хирургичната натовареност на кандидата за последните години е над изискваната по стандарт „Ортопедия и травматология“. Доц. Райков е въвел за първи път в България нови оперативни техники, лечебни и диагностични методи, разработва ценни за практиката протоколи за пред- и следоперативно приложение при редица заболявания.

#### **В заключение:**

Анализът на цялата административно изискуема документация, основан на приложените трудове, количествения им и качествен анализ като научна продукция и съответствието им на изискванията на Закона, както и отличните ми многогодишни впечатления за професионалните и личностни качества на доц. Райков ми дават основание да гласувам „**положително**“ и да предложа на уважаемото Жури, както и на членовете на Академичния съвет на МУ Варна, единствения представил нужната документация по обявения конкурс (обявен в ДВ, бр. 77/ 26.09.2017 г.) за заемане на академична длъжност „професор“ в област на висше образование 7. „Здравеопазване и спорт“ по професионално направление 7.1 „Медицина“ и научна специалност „Ортопедия и травматология“ към Факултет Медицина, Катедра „Ортопедия и травматология“, Клиника по ортопедия и травматология, към МБАЛ „Света Анна“ – Варна, доц. д-р Димитър Иванов Райков, дмн да **бъде избран за Професор по ортопедия и травматология.**

05.01.2018 г.

Доц. д-р Свилен Тодоров, дмн

